

Πληρ. : Τμήμα Επιστημονικών & Αναπτυξιακών Θεμάτων
Κυριακή Διαβολίτση
Τηλ. : 2310 883120
E-mail : kiriakid@central.tee.gr

Προς
κ. Τσιρώνη Γιάννη
Αν. Υπουργό Περιβάλλοντος & Ενέργειας
Αμαλιάδος 17
11523Αθήνα
Φαξ 210 6432589
e-mail : ypcr@ypapen.gr

Θέμα : Θέσεις ΤΕΕ/ΤΚΜ για την Εθνική Στρατηγική για την Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ

Σας διαβιβάζουμε τις θέσεις της ΔΕ του ΤΕΕ/ΤΚΜ στο πλαίσιο της δημόσιας διαβούλευσης για την Εθνική Στρατηγική για την Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή (ΕΣΠΚΑ) .

Είμαστε στην διάθεσή σας για οποιαδήποτε επιπρόσθετη πληροφορία.

Με εκτίμηση

Για τη ΔΕ του ΤΕΕ/ΤΚΜ
Ο Πρόεδρος



Πάρις Μπίλλιας

Εσωτερική διανομή:

ΤΕΕ Φ(Χρον.Αρχείο,Τ.ΕΑΘ, Τ.ΕΘ, Τ.ΓΟΔ)

TECHNICAL CHAMBER OF GREECE

Section of Central Macedonia
M. Alexandrou 49, 54643 Thessaloniki
Tel. +30 2310 883100-99
Fax +30 2310 883110

**ΘΕΣΕΙΣ ΤΕΕ/ΤΚΜ ΣΤΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΘΝΙΚΗ
ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ ΣΤΗΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ
(ΕΣΠΚΑ):**

1. Σε σχέση με τη διαδικασία της διαβούλευσης:
 - i. Δεν είναι κατανοητός ο λόγος του υπερεπείγοντος που περιορίζει τη διαδικασία της διαβούλευσης επί του συγκεκριμένου κειμένου σε μερικές ημέρες, όταν κατά τα φαινόμενα, δεν έχει προηγηθεί διαβούλευση με τους θεσμικούς φορείς –μεταξύ των οποίων και το Τεχνικό Επιμελητήριο- κατά τη διαμόρφωση του κειμένου.
 - ii. Δεν είναι κατανοητή η διαδικασία που ακολουθείται στη συγκεκριμένη διαβούλευση, σε σχέση με τη θεσμική ισχύ που θα έχει το συγκεκριμένο κείμενο, το Εθνικό Σχέδιο Δράσης και τα Περιφερειακά Σχέδια Προσαρμογής.
 - iii. Δεν είναι κατανοητή η επιλογή της χρονικής στιγμής κατά την οποία τίθεται σε διαβούλευση το κείμενο της Στρατηγικής, όταν παράλληλα λαμβάνει χώρα η Σύνοδος για το Κλίμα στο Παρίσι και αναμένεται η Συμφωνία που θα προέλθει από αυτήν.

2. Σε σχέση με τη διάρθρωση και το περιεχόμενο του κειμένου:
 - i. Εκφράζουμε την πλήρη συμφωνία μας με τους στόχους και τις κατευθυντήριες αρχές, όπως αναφέρονται στο ομότιτλο υποκεφάλαιο.
 - ii. Το μείζον πρόβλημα του κειμένου που τιτλοφορείται ως Εθνική Στρατηγική για την Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή είναι η απουσία ιεράρχησης των προτεραιοτήτων του. Αδυνατεί, δηλαδή, να επισημάνει τα σημεία όπου θα υπάρξει το μεγαλύτερο πρόβλημα στη Χώρα μας, προκειμένου να στοχεύσουμε σε αυτά. Σε μια περίοδο μεγάλης οικονομικής στενότητας η απουσία προτεραιοτήτων εκτιμάται ότι θα οδηγήσει σε απαξίωση της Στρατηγικής.
 - iii. Στην ίδια λογική επισημαίνεται ότι «στρατηγική» δε σημαίνει κατ' ανάγκη παρουσίαση και εξειδίκευση των δράσεων, ιδιαίτερα όταν δεν έχει προηγηθεί διάλογος επ'αυτών κατ'ελάχιστον με τους θεσμικούς φορείς και οι πόροι που διατέθηκαν για το συγκεκριμένο κείμενο ήταν ανεπαρκείς σε σχέση με τη σημασία του –κατά ομολογία των συντακτών του κειμένου. Στο κείμενο διατυπώνονται πολύ ειδικές δράσεις τοπικού επιπέδου, των οποίων η ορθότητα σε πολλές περιπτώσεις ελέγχεται και οι οποίες παρατίθενται χωρίς ιεράρχηση.
 - iv. Παράλληλα, εντοπίζεται ένα πρόβλημα ιεραρχικής παρουσίασης των δομών, των μεταξύ τους σχέσεων και της περιγραφής των διαδικασιών για την εξειδίκευση και την υλοποίηση της Στρατηγικής. Η αναφορά σε επιστεύδοντες αποτελεί παράθεση φορέων που δύνανται να αντιστοιχηθούν με τις συγκεκριμένες δράσεις/μέτρα. Επίσης, η αναφορά στη σύσταση Διυπουργικής Επιτροπής, Εθνικού Συμβουλίου για την Κλιματική Αλλαγή, κ.λπ., εκλαμβάνεται ως δείγμα αμηχανίας για το πώς θα πρέπει να προσεγγίσουμε το ζήτημα οργανωτικά, καθώς ανάλογες Διυπουργικές Επιτροπές και Συμβούλια έχουν προταθεί κατ' επανάληψη, χωρίς κανένα αποτέλεσμα. Ακόμη, η απλή αναφορά σε περιφερειακά και τοπικά σχέδια δεν αντιμετωπίζει το πρόβλημα του πώς θα εξειδικευτεί η στρατηγική, της θεσμικής ισχύος της, τη σχέσης με άλλα σχέδια και πολιτικές, κ.ο.κ. Όσα από αυτά τα

θέματα τίθενται αναφέρονται ακροθιγώς και εν τέλει, μάλλον περιπλέκουν παρά δίνουν σαφείς απαντήσεις.

ν. Σημειώνεται ότι διατυπώθηκαν πολλές παρατηρήσεις σε σχέση με τις δράσεις/ μέτρα που παρατίθενται στο κείμενο της Στρατηγικής από τα μέλη των Μονίμων Επιτροπών, οι οποίες δεν είναι δυνατό να αναφερθούν αναλυτικά. Το πλήθος των παρατηρήσεων καταδεικνύει ότι προέχει ένας ουσιαστικός διάλογος για τις δράσεις/μέτρα και το περιεχόμενό τους. Ενδεικτικά:

- Για τα αιολικά πάρκα διατυπώθηκαν επιφυλάξεις ως προς το ότι απειλείται το υδατικό καθεστώς στις Κυκλάδες, λόγω της ύπαρξής τους
- Για τους υδατικούς πόρους δεν υπάρχει αναφορά στα συμπεράσματα των Εκθέσεων Εφαρμογής των Σχεδίων Διαχείρισης των Υδατικών Πόρων ανά υδατικό διαμέρισμα, που θα μπορούσαν να τεθούν ως μία βάση που αφορά στα αποτελέσματα που διαμορφώνονται στην κατάσταση των υδατικών πόρων της Χώρας.
- Για την παράκτια διάβρωση διατυπώθηκε η άποψη ότι το πρόβλημα αντιμετωπίζεται με τοπικά μέτρα, ενώ δε γίνεται μνεία στη διάβρωση των ακτών λόγω αλλαγής της στατιστικής των ανέμων, που είναι και το μείζον θέμα στη Χώρα μας.
- Για τον αστικό σχεδιασμό ότι τα μέτρα είναι ελλιπή, εστιάζουν στα κτίρια και παραβλέπουν την οργάνωση του χώρου ανά τύπο περιοχών (πυκνοδομημένη, αραιοδομημένη, κ.λπ.), δεν γίνεται αναφορά σε θέματα αποταμιεύσεις νερού, διαπερατών υλικών, κ.λπ., εντός των οικισμών, κ.ο.κ.

Υπό το πρίσμα των ανωτέρω, κρίνουμε ότι θα ήταν χρήσιμο το συγκεκριμένο κείμενο να αποτελέσει βάση συζήτησης για την εκπόνηση της Εθνικής Στρατηγικής για την Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή (ΕΣΠΚΑ) για την οποία θα πρέπει να διατεθούν επαρκείς πόροι και η οποία θα πρέπει να γίνει με τη συμμετοχή των καθ' ύλην αρμόδιων φορέων.